


Werkboek hoofdstuk 4 – volledige mededinging (deel 1)


Paragraaf 4.1 – Marktvorm volledige mededinging
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Paragraaf 4.2 – Marktevenwicht en prijsontwikkeling
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Opaave 4.4

Op de visafslag in Badagara, India, worden dagelijks verse sardines aangevoerd. Het gedrag van de gezamen-
lijke vragers en aanbieders wordt in de volgende figuur weergegeven.
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De aanbodlijn loopt verticaal.

a I het gedrag van de aanbieders volkomen prijselastisch
of volkomen prijsinelastisch? Verklaar je antwoord.

b Verklaar het gedrag van de aanbieders door rekening te
houden met het soort product.

De vraaglijn snijdt de verticale as bij 1.000 rupees.
© Watzegt dat over het gedrag van de vragers?

De vraaglijn snijdt de horizontale as bij 6.000 kg.

d Wat zogt dat over het gedrag van de vragers?

© Bijwelke prijs worden alle aangeboden sardines verkocht?
Verklaar je antwoord.
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aanbieder aangeboden hoeveelheid geen invioed heeft op de marktprijs.

Gevraagd
Beredeneer waarom uittreding van één aznbieder de marktprijs nist beinvioedt.
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Orcave 4.6 To
Voor de vaorziening in de behoeften van huishoudens hebben andernemingen in meer of mindere mate to
maken met toe- en uittredingsbarrieres. Vaak zijn dit wettelijke regels.

N UITTREDING

Gevraagd

a Noem enkele beroepen waarvan de uitoefening door wettelijke regels is beperkt. Licht je keuzes toe.

b Noem enkele beroepen/functiesiwerkzaamheden waarbij voor de uitoefening ervan geen wetteliike eisen
worden gesteld. Licht je keuzes toe.

Op het earste gezicht ijkt het alsof er geen wettelijke belemmeringen zijn om het beroep van postbezorger of

krantenbezorger uit te oefenen.

© Welke wettslijke belemmeringzn kunnen er desondanks téch zijn om het berosp van postbezorger of kran-
tenbezorger uit te oefenen?

Er ziin ook andere belemmeringen dan wettelijke
voorschriften waardoor tostreding tot een bepaalds
markt voor ondernemingen erg moeilij s

d Geef een voorbseld van zo'n belemmering. Mot
veer je voorbeeld.

& Geef een voorbeeld van belemmeringen voor een
ondorneming om uit de markt te treden. Licht jo
voorbeeld toe.

1 Geef een voorbeeld van een wettelilk verbod voor
de consument om tot een bepaalde mark! toe te
treden.

9 Geef een voorbeeld van een markt waarop sprake
is van financiéle toetredingsbarrieres voor vra-
gers.
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In de visafslag aan de Halkade te lJmuiden worden grote hoeveelheden vis waaronder makreel vers aange-
e L Pl L
systeem. Dit betekent dat naast de in de mijnzaal aanwezige lokale kopers nog circa 200 kopers online actief
s

De figuur hiernaast geeft het ge-
drag van alle kopers en aanbieders
van verse makresl op een donder-
dag in juni op deze visafslag weer.

Geirag aanicders

plouras por )

Gevraagd

a Leg uitwaarom het aanbod van
verse makreel op de visafslag 1
volkomen prijsinlastisch is.

Getragkapers

Het gedrag van de kopers van verse
makreel kan worden weergegeven
met de vraagvergelijking:

4, =-2)5p+ 10; hierin is g, de gevraagde hoeveelheid verse makreel in 1.000 kg en p de pris per kg verse ma
kreel in euro’s.

b Bereken tegen welke prijs alle verse makreel wordt verkocht.

[2NE T S T S S S S S )
Hosvesieid makroel (< 1000 kg)

Alle verse makree| wordt op de bewuste donderdag tegen de bij b berekende prijs verkocht.
© Bereken de veilingomzet in verse makreel op de bewuste dag.
d Bereken het koperssurplus dat de kopers op de bewuste dag hebben behaald.
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Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan cen
motivering voor je keuze.

a Een vraag- aanbodmodel bestaat uit een vaagvergelijking en aan aanbodvergelijking.
b Een kenmerk van een evenwichtsprijs op een markt is dat ieders vrager die het product wil kopen, het voor.
die prijs kan kopen.

© Op een markt met volledige mededinging kunnen zich alleen tijdelijk overschotten of tekorten voordoen.
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LCohal 88 Miwmumioon
In Nederland kennen we cen minimumioon. Dit was in 2016
€ 9,26 per uur bij een 38-urige werkweck (of € 1.524,60 per
maand). Het is niet toegestaan werknemers van 23 jaar of
ouder voor cen lager bedrag voor dat aantal uren in dienst te
nemen. Het minimumloon is vooral van tospassing op starters
op de arbeidsmark. In de figuur 2ijn de vraag naar en het aa
bod van starters op de arbeidsmarki, de hoogte van het mii
mumioon (1) en het evenwichtsloon weergegeven.

Loon

Viaag Asnbod

Minimumioon

Gevraagd
Welke bewering naar aanleiding van de figuur is onjuist? Leg
uit waarom die bewering onjuist is.

a Omdat bij het minimumloon de aangeboden hoeveelheid
‘ongeschoolde arbeid groter is dan de gevraagde hoeveel-
heid, is er een tekort aan ongeschooldan.

b Bij het minimumloon is de gevraagde hoeveelheid onge- Tl
schoalde arbeid gelijk aan het aantal ongeschoolden dat
daadwerkelijk werk heeft.
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Opeave 4.10 AANDEEL VODAFONE IN LONDEN
Op de London Stock Exchange (LSE) wordt gehan-
deld in aandelen. Kopers en verkopers van aandelen
plaatsen aankoop- on verkoopopdrachten via hun
bank in het orderboek. De prijzen van de aandelen
staan in het Verenigd Koninkrijk genoteerd in pond
sterling (£).

Op een bepaslde dag zijn van het aandeel Vodafone -
do volgende gogevens uit het orderbook bokend;

Er zijn 205 groopen kopers dio op oon bepaald tijdstip
tegen de volgende prijzen willen kopen,

« " Bil aon prijs van ton hoogsto £ 2,40 wil kopersgroep A 42 aandelen kopen.
+ Bij een prijs van ten hoogste £ 2,41 wil kopersgroep B 39 aandelen kopen.
« Bij een prijs van ten hoogste £ 2,42 wil kopersgroep C 33 aandelen kopen.
+ Bij een prijs van ten hoogste £ 2,43 wil kopersgroep D 9 aandelen kopen.
« Bil een prijs van ten hoogste £ 2,44 wil kopersgroep E 36 aandelen kopen.
« Bij een prijs van ten hoogste £ 2,45 wil kopersgroep F 48 aandelen kopen.
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Er zijn zes groepen verkopers die op datzelfde tijdstip tegen de volgende prijzen willen verkopen.
« Bij een prls van ton minste £ 2,40 wil verkopersgroep G 42 aandelen verkopen.
+ Bij een pris van ten minste £ 2,41 wil verkopersgroep H 33 aandelen verkopen
« Bl eon prls van ton minste £ 2,42 wil verkopersgroep | 51 aandelen verkopen.
+ Bij een pris van ten minste £ 2,43 wil verkopersgroep J 36 aandelen verkopen.
« Bl eon prls van ton minste £ 2,44 wil verkopersgroep K 27 aandelen verkopen.
+Bij een pris van ten minste £ 2,45 wil verkopersgroep L 36 aandelen verkopen.
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Gevraagd
a Bepaal bij ieders prils de totaal gevraagde hoeveelheid aandelen Vodafone door de tabel over te nemen en
inte vullen.

andel
- sandalan
aandlen
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b Bepaal bij iedere prijs de totaal aangeboden hoeveelheid aandelen Vodafone door de tabel over te nemen
enin e vullen.

Priis Verkoop
£240 aandolon

£241 andslen
£202
£243
2240
£245

- aandelen
ndelen
..aandelen
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© Bepaal tegen welke prijs op de betreffende dag het aandsel Vodafone wordt verhandeld. Motiveer je ant-
woord.

Bi] deze prils is het aantal verhandelde aandelen het grootst. Beurshandelaren kiezen die prijs niet alleen omdat
2ij dan de grootste groep kopers en verkopers tevreden kunnen stellen.
d Geef nog een reden waarom zij deze prijs vaststellen.
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Do prijsvorming van de frisdrank Lokisap kan met do
volgende vergelijkingen worden weergegeven:

(0<p<175)
(p>0,40)

(q, en g, staan in miljoenen flesies, p in euro’s per
flesje).

a Bereken de evenwichtsprils en -hoeveelheid.

b Geef de grafische afleiding van de evenwichts-
priis.

© Bereken de omzet van de gezamenlijke aanbie-
ders.
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Oraav 412

De prijsvorming van berberis kan worden weergegeven met het volgend modl.

(g, enq, in miljoen stuks, pin euro’s per stuk).

Gevraagd
a Bepaal de evenwichtsprils en -hoeveelheid.

b Geef de grafische afleiding van de evenwichtsprijs.
¢ Bereken de omzet van de gezamenlijke aanbieders.
d Arceer in de grafiek de totale omzet.
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oraave 413

Uit de krant

Garnalenprils gaat flink ondsruit
De garnalenprils is de laatste week van juni flink on-
deruit gegaan. Lagen de prijzen van garnalen de vo-
tige week nog rond de € 4 per kg, de laatste week van
juni betaalde de garnalenhandelaar haar contractvis-
sers niet meer dan € 2,60 per kg.

Sinds mei vissen de Nederlandse garnalenvissers
niet meer dan 72 uur per week. Blijft de prijs van gar-
nalen laag, dan overweegt men nog maar 48 uur naar
200 te gaan.

Gevraagd

a Beschrilf een mogelijke oorzaak voor de lage prijs van garnalen.

b Leg uit dat het bi volledige mededinging mogelijk is dat zich tekorten {of overschotten) kunnen voordoen.

© Leg uitwaarom b vrile prijsvorming volgens sommige economen zich geen tekorten op een markt kunnen
voordoen.

d Leg uit op welke manier de genoemde '48-uursregeling’ ertoe leidt dat de prils van garnalen stiigt.
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Oreave 41
In 2010 steeg de prijs van granen zeer sterk. Voor
e P
reikt. De opkoopregeling van diverse granen door de
e e e
seizoen 2008/'09 gold nog een opkoopprijs van € 104
per ton. Graanproducenten konden hun productie
tegen deze prijs aan de opkopers van de Europese
T e e e e
gebruikgemaakt.

B e R R D BT
720 miljoen ton bij een productie van 726 miljoen ton.
e e e e
208 miljoen ton. In 2016 was de tarweprijs ongeveer
St

Gevraagd

a Welke conclusie kun je trekken over de hoogte van de evenwichtsprijs van granen in het seizoen 2008/097

b Geef een voorbeeld van een argument van de Europese Commissie voor een opkoopregeling voor granen.

© Zouer ookin 2010 ruim gebruik zijn gemaakt van de opkoopregeling, indien deze toen nog bestond? Moti-
Veer je antwoord,

Veronderstel dat 0ok na het seizoen 2015/'16 de wereldvoorraad van tarwe toenam.
d Watzal het gevolg hiervan ziln geweest voor de prijs van tarwe? Motiveer je antwoord.
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fensten s er vraag naar en aanbod van juridische bijstand. Een jurist heeft een
vrij beroep. Een vrij beroep is een beroep waarvan iedere uitoefenaar zich vrij kan vestigen, ofwel waarvan de
uitosfenaar een algemeen geldende aanstelling krijgt op basis van uitgebreide studies en een formele, vaak
wettelijk geregelde toelating tot een beroepsgroep, los van een opdracht of werkkring,

Gevraagd
a Is de markt voor juridische bijstand een mark met volledige mededinging? Verklaar je antwoord,
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Holland Casino is door de overheid in 1975 aangewe-

zon als enige vergunninghouder voor het aanbieden

van casinospelen In Nederland.

b Leg uitin wolk opzicht Holland Casino een mono-
polist s,

© Leg uit in welk opzicht Holland Casino geon mo-
nopolist s.

luzer kan worden gswonnen uit de ertsen hematiet en

magnetiet. Hematiet is verontreinigd met mangaan

en koper en heeft een jzergehalte tot 66%. Magnetiet

is verontreinigd met fosfor, magnesium, silicium en

zwavel en heeft een ijzergehalte van 25 & 40%

d Is de markt voor ijzererts een volkomen markt?
Verklaar je antwoord,

Op de wereldoliemarkt doen zich grote veranderingen voor. De vraag naar aardolie is sterk toegenomen door
de toenemende industrialisatie en rijkdom van onder meer India en China. Het aanbod is gestegen door de
winning van schalieolie in de Verenigde Staten van Amerike.

e Is de wereldoliemarkt een concrete of een abstracte markt? Verklaar je antwoord.
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Opoave 4.3
Stel jo do markt van tweedehandsauto’s voor.

Gevraagd
Leg uit met welke marktvorm een particulier, die een occasion wil aanschaffen, te maken heeft.




